

LOS SERBIOS OCUPAN BELGRADO Y LOS INGLESES VALENCIENNES

Se asegura que el miércoles abdicó el Kaiser

ABDICACIONES

Despachos de Ginebra, Londres y Copenhague dicen que el miércoles, en la reunión del Consejo de Reyes y Príncipes alemanes—Bundesrath—quedó acordada la abdicación del Kaiser. Un aerograma de Nauen asegura que Guillermo II ha marchado, el viernes, al Cuartel general, para conferenciar con Hindenburg y con el nuevo jefe del Gran Estado Mayor, Groener.

Los tiempos son de abdicaciones. A la hora en que no se sabe dónde está el Emperador Carlos de Hapsburgo, que ya no tiene Imperio, ni Ejército, ni Marina, está en Bulgaria una revolución republicano-socialista, y el Rey Boris de Coburgo, impotente para resistirla, abandona el trono al mes justo de haberlo ocupado. En Tirnova, cuna de la nacionalidad búlgara, los campesinos—no olvidemos que en Bulgaria son propietarios la mayoría de los campesinos—han constituido un Gobierno. Y parece que el de Sofía se ha inclinado ante él.

Debemos ver en ese movimiento político-social una repercusión del de Austria-Hungría. En Bulgaria había amontonado mucho combustible. La desmovilización del ejército, ordenada por los aliados, resultó a sus arruinados hogares a más de 250.000 hombres, hartos de pelear, desesperados por la derrota y la humillación sufridas. El Zar Fernando abdicó, para evitar mayores males, creyendo que de ese modo conservaría la Corona su hijo. Pero el odio del pueblo se ha vuelto contra la dinastía toda y contra los jefes políticos germanófilos que le llevaron al desastre. Y al fin ha ocurrido lo inevitable, que las instituciones históricas, en estos tiempos de mudanzas trastornadoras, sólo pueden sostenerse cuando el triunfo consagra y acentúa su prestigio tradicional.

Ha caído la línea del Escalda. Han sido tomados Audenarde, en las Flandes belga, y Valenciennes, en las Flandes de Francia. Ya pueden los ejércitos del Rey Alberto, de Degoutte, de Plumer, de Birdwood y de Horne atacar combinadamente al enemigo y obligarle a que se marche de la Bélgica Central. Tournay, Condé y Gante—los aliados están ya en las inmediaciones de estas plazas—serán conquistados también. Y la guarnición de Amberes habrá de evacuar la gran ciudad si no quiere que la obliguen a refugiarse en Holanda.

Bien han defendido los alemanes la barrera del Escalda. Mas no han podido impedir que la pasen sus adversarios. Estos se aproximaron a ella sin grandes combates en Francia y combatiendo furiosamente en Bélgica. Los germanos pusieron el río entre sus retaguardias y las vanguardias aliadas. Pero Audenarde fué rendido por medio de un ataque frontal, y Valenciennes, gracias a una maniobra envolvente. De hijo, Groener, el sustituto de Ludendorff, pensará ya seriamente en retirar sus ejércitos detrás del Mosa.

Porque ahora, caído Valenciennes, la marcha por el Henao es relativamente fácil. Le Quesnoy y el bosque de Mormal serán desbordados por el Norte. Birdwood y Horne se lanzarán hacia Mons y Mauberge. Y al hacerlo, comprometerán gravemente la seguridad de las líneas de retirada de von Armin y von Quast, que todavía se obstinan en pelear desde Tournay a Gante.

En el Aisne, del Este de Attigny al Este de Buzancy, los francoamericanos siguen progresando en un terreno difícilísimo. Cada kilómetro ganado aquí vale por cinco ocupados en otros sectores. No hay más que mirar al mapa. Gouraud y Lettgett amenazan toda la base del dispositivo germano. Si—como decíamos ayer—se instalan en Stenay, Mezieres y Sedan antes de que el centro y la derecha de Hindenburg hayan evacuado la línea de Montcornet-Marle-Thierache, coparán varios cientos de miles de hombres y un material inmenso.

Esta es la razón de que los teutones opongan, de Chateau-Portien al Mosa, formidable resistencia. Saben lo que se les juega en tan atroz partida, y sacrifican sin dudar las divisiones. Sin embargo, Gouraud ha llegado ya al canal de los Ardenas. Más al Sudeste, pesques que se alzan al Norte del desfiladero del Grand Pre. Y a su derecha, los francoamericanos han subido al Este de Buzancy.

Los serbios han entrado en Belgrado. Ya son dueños de su casa. Después de la noche tenebrosa de un larguísimo infortunio, ven que brilla la aurora de su libertad y de su engrandecimiento patrio. Porque la Gran Serbia soñada es una realidad halagüeña. Los yugoeslavos quieren unirse a los serbios y formar con ellos un Estado único de cerca de 15 millones de habitantes. Desde el Vardar a la Istria, una gran nación democrática, agrícola, ganadera y marítima, nace a la vida universal.

Los pueblos que se pusieron al lado de los aliados, más pronto o más tarde, realizan sus destinos históricos y amplían sus fronteras. Aquellos otros que se decidieron por Alemania salen destrozados de la aventura. Al mismo tiempo que la Gran Serbia, aparece la Gran Rumania, con la Bukovina meridional, la Besarabia y la Transilvania y la Gran Grecia, con el Epiro, las islas turcas y la Macedonia oriental. En cambio, vean nuestros lectores los casos trágicos de Bulgaria y Turquía.

Los italianos y sus auxiliares continúan avanzando. El ejército austriaco, deshecho, dejando los prisioneros a docenas de miles y a cientos los cañones, se repliega a sus límites. Ya ha pasado el Tagliamento. De un día a otro sabremos que Armando Díaz ha recobrado Udine.

La rotura de las defensas del Piave medio, que ha determinado el desastre austrohúngaro, fué hecha por tres ejércitos. El primero de ellos (12.), compuesto por

tropas italianas y francesas, y mandado por el general francés Graziani, se desplegó entre las pendientes orientales del Monte Tomba y el Montello. El segundo (8.), formado exclusivamente por brigadas italianas a cargo del general Cavaglia, atacó a su derecha. El tercero (10.), constituido por regimientos italianos y divisiones inglesas, y gobernado por el general inglés lord Cavan, después de haberse apodado de la isla Grave de Papadopoli, pasó el Piave y forzó las trincheras austriacas de la otra orilla.

Estos tres ejércitos han sido los que han realizado la obra principal. Después han combatido otros. El cuarto ejército italiano, que inauguró la batalla tanteando al enemigo en el Grappa occidental, a la izquierda de Graziani, ganando, perdiendo y recobrando el Pértica y el Asolone, ha empujado luego vigorosamente. Más al Oeste, otras fuerzas han tomado Asiago. Y en el Bajo Piave, el ejército del duque de Aosta avanza a la derecha de lord Cavan.

Todo el frente austrohúngaro ha cedido. La huida de los derrotados toma tres direcciones. Un grupo de ejércitos se retira sobre la frontera trentina. Otro hacia Pieve di Cadore. El tercero, ya hemos dicho que ha repasado el Tagliamento, al año de pasarlo.

La petición de armisticio del generalísimo austriaco ha sido transmitida al Consejo interaliado de París y contestada por éste. Las condiciones que se imponen a los derrotados son durísimas. Mas, ¿qué han de hacer sino aceptarlas, ya que Austria-Hungría no existe?

LA ABDICACION DEL KAISER

Los que reclaman la abdicación.

París, 2. Los periódicos alemanes reconocen que la cuestión de la abdicación del Kaiser se trata ahora abiertamente en Alemania.

Los órganos socialistas anuncian que el Comité de Guerra, a petición urgente de algunos de sus miembros, se ocupó el jueves de las consecuencias que arrastra la reforma constitucional de Alemania desde el punto de vista de conservar en su puesto en el Gobierno a algunas personalidades.

El Vorwaerts recuerda la actividad del Emperador Guillermo durante los diez últimos años, y dice: «¿Qué hará el Kaiser cuando realice lo que se espera de él?»

El Strassburger Post dice que es inútil ocultar la verdad.

«La cuestión de la abdicación del Emperador ha sido presentada al Comité de Guerra, donde la reclamaban desde hace algunos días ciertos miembros. Pero no es exacto que se haya tomado ya ninguna decisión.

Por otra parte, una importante reunión popular, que tuvo lugar el miércoles pasado en Munich, ha adoptado por aclamación una resolución, afirmando la fidelidad de Baviera al Imperio, pero reclamando la abdicación del Kaiser.

Por último, Guillermo II ha salido de Berlín el jueves por la tarde para ir al gran Cuartel general. Le acompañan el jefe de su Cuarto civil, M. Delbrueck, y el general Groener, y se atribuye a este viaje una importancia capital en las actuales circunstancias.» (T. S. H.)

El profesor Nicolai pide la abdicación del Kaiser y el establecimiento de la República.

Estocolmo, 2. El profesor de la Universidad de Berlín Nicolai ha declarado al Dagens Nycter:

«Todo es posible actualmente en Alemania: la dictadura o la libertad.

El Príncipe Max fué elegido para salvar lo que se pudiera del antiguo régimen.

La abdicación del Kaiser es de una necesidad absoluta, lo mismo que el establecimiento de una República en la que se reúnan todas las poblaciones alemanas, mientras que recobran su libertad las poblaciones danesa, polaca y francesa, retenidas dentro del cuadro alemán.» (Agencia Radio.)

Una supuesta memoria.

Basilea, 2. Comunican de Berlín que, según informes fidedignos, la Prensa alemana habla de una memoria dirigida por el secretario de Estado, Scheidemann, al Canciller del Imperio, en la que se habla de la abdicación del Emperador Guillermo.

FIRMA DE LA ABDICACION

LONDRES, 2. Según noticias procedentes de fuente digna de crédito, el Kaiser firmó la abdicación el miércoles, después de la conferencia de príncipes confederados celebrada en Berlín. (Agencia Radio.)

Ha estallado la revolución en Bulgaria

Proclamación de la República COPENHAGUE, 2. SEGUN UN TELEGRAMA PROCEDENTE DE BERLIN, HA SIDO PROCLAMADA EN TIRNOVA LA REPUBLICA BULGARA.

EL REY ABDICO. (Agencia Radio.)

Tirnova, la población donde ha sido proclamada la República búlgara, es ciudad capital de distrito, situada a orillas del Danubio, afluente derecho del Danubio, al pie del Tzarevetz. Tiene 12.000 habitantes. Está dividida en barrio cristiano, situado sobre una colina, y barrio musulmán, en el valle. Un puente natural, formado de rocas, la une a la colina de Tzarevetz, en la cual se ven las ruinas de la antigua fortaleza. Ha tenido importancia como capital del patriarcado, del principado y del bajato búlgaro. Los rusos la tomaron a los turcos en 1877, y en ella, dos años después, fué elegido Príncipe de Bulgaria Alejandro de Battenberg.

La respuesta de Díaz a los parlamentarios

Las condiciones del armisticio han sido acordadas en la Conferencia interaliada.

Roma, 2. Según la Agencia Stefani, se presentó en nuestras líneas un oficial del Estado Mayor austriaco que, provisto de la correspondiente autorización, solicitó entrar en discusión para establecer el armisticio.

El general Díaz lo participó al presidente del Consejo de Ministros, que se encuentra actualmente en París.

El Sr. Orlando, a su vez, informó a la Conferencia interaliada.

Esta discusión y precisó las condiciones en virtud de las cuales podía ser otorgado el armisticio, y encargó al general Díaz, en nombre de los Gabinetes aliados y de los Estados Unidos que diese traslado de ellas a los parlamentarios austriacos.

Las condiciones del armisticio se inspiran en los principios del Presidente Wilson, a saber: hacer imposible que el enemigo vuelva a comenzar la guerra é impedir que aproveche el armisticio para sustraerse a la difícil situación militar.

El estado de la batalla en nuestro frente demuestra prácticamente el gran valor de estas últimas condiciones.

Es probable que los parlamentarios austrohúngaros quieran conferenciar con sus jefes, y esto hace creer que la respuesta no sea inmediata. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Toma de Valenciennes.

Londres, 2. Parte oficial inglés de la tarde:

La batalla de ayer al Sur de Valenciennes fué muy violenta e encarnizada, y ha continuado hasta esta mañana.

En un frente de batalla de seis millas fueron muertos gran número de soldados enemigos, rechazamos muchos contraataques alemanes y cogimos 4.000 prisioneros.

El 17.º Cuerpo de ejército, mandado por el general Fergusson, y el 22.º Cuerpo de ejército, mandado por el general Godley, han ganado las alturas al Sur de Valenciennes, y esta mañana, haciendo presión hacia adelante, se apoderaron del pueblo de Preseau.

Al Norte, el Cuerpo canadiense mandado por el general Currie, después de una terrible lucha en la región de Valenciennes, ha pasado con sus tropas por dicha ciudad, que está por completo en nuestra posesión. (Telegrafía sin hilos.)

Franceses y yanquis realizan un avance combinado.

París, 2. Comunicado francés de las once de la noche.—Los vigorosos ataques realizados ayer y esta mañana por el cuarto ejército sobre el frente del Aisne, en conjunción con el esfuerzo victorioso de los americanos entre el Argona y el Mosa, han obligado a los alemanes a replegarse a través del bosque del Argona.

Las tropas francesas, arrollando las retaguardias alemanas que mediante una resistencia encarnizada intentaban contener su avance, han realizado serios progresos en el conjunto de frente de ataque. En la izquierda, las tropas francesas han conquistado Semuy y han llevado sus líneas hasta la orilla Sur del canal de las Ardenas, en cuyo curso se han establecido en una distancia de dos kilómetros desde Semuy a Neuville y Day. Más al Sur han llegado a los límites de Alleux-de-

Quatre Champs y de Crois-aux-bois, después de haber asaltado y haberse apoderado del bosque de Voudy y de la aldea de Ballay, a pesar de la resistencia de los alemanes, que ha sido particularmente violenta en la meseta de Alleux y en el desfiladero de la Crois-aux-Bois. En la derecha, Longer y Prémont han caído entre nuestras manos. Al Norte de esta última localidad, las tropas francesas, avanzando más allá del Chene-Patk, continúan, a pesar de los serios obstáculos que ofrece el bosque de Argona, la vigorosa persecución de los alemanes, que se replegan abandonando considerable material.

Los contraataques verificados por los alemanes, notablemente en la región Semuy, han sido rechazados y han permitido a los franceses aumentar en varios centenares la cifra de prisioneros que han cogido. (Telegrafía sin hilos.)

Los serbios entran en Belgrado

Sin lucha.

París, 2. (Oficial.) El ejército serbio ha ocupado Belgrado sin lucha.

Los austroalemanes se han retirado al otro lado del Danubio.

El principio del fin

(Crónica telegráfica de nuestro redactor en París, Alberto Insua.)

DIA FECUNDO

París, 2 (11 noche).—No comparo la indulgencia de Pierre Loti por los turcos. No hago distinción entre los Viejos y Jóvenes turcos, y considero que ya es tiempo de ajustar la larga y grande cuenta cuyo pago les incumbe, y que es consecuencia de la política germanófila de Enver bajá, política que en parte ha sido causa de la duración de la guerra.

Poniéndose al lado de los Imperios centrales, los turcos han cortado el Oriente del Occidente.

Sin contar los sacrificios hechos por los aliados en los Dardanelos y Galipoli, los resultados de la germanización de Turquía han sido terribles para la Humanidad. Serbia fué aplastada por búlgaros y austroalemanes, y el bloqueo de Rusia fué casi completo. Por último, Rumania debió resignarse al leonino Tratado de Bucarest.

No se puede perdonar ahora a los turcos porque se han rendido. Lo que han hecho en 1918 debieron y pudieron hacerlo en 1914. Se les va a vigilar, a tenerles en tutela como a locos peligrosos que son. Los Dardanelos no pueden continuar en su poder mas que teóricamente.

Se conoce ya las consecuencias de su capitulación. Son inmensas. Significan el renacimiento militar de Rumania, la libertad de Ucrania, la posibilidad de poder luchar contra la vil canalla bolcheviki, la desaparición del peligro submarino en el Mediterráneo, el dominio de los aliados sobre el ferrocarril de Bagdad.

Todo ello consagra las victorias inglesas de Oriente y permite la utilización de los ejércitos que han vencido a los otomanos en otras operaciones estratégicas. Y esas operaciones no pueden ser sino la lucha suprema contra el ejército alemán, que aún resiste.

La rendición de Austria, que no tardará, abrirá el camino a Baviera y Sajonia.

La jornada de ayer ha sido verdaderamente fecunda. Los austriacos evacúan el Veneto. Llega la victoria italiana, tan deseada.

Los sucesos se precipitan. Hay ya una República en la Europa Central, formada por Bohemia, Moravia, Eslovaquia y Silesia austriaca. Carlos I ha abdicado de hecho ante los revolucionarios de Viena y Budapest.

El conde Tisza, uno de los principales autores de la guerra, ha pagado con su vida el crimen de su actuación ferozmente anexionista.

Las cosas y los hombres que causaron la catástrofe caen como las hojas amarillentas en el otoño.

Pero esta grandeza, esta gloria y este sueño de libertad que se realiza, no hubiesen sido posibles sin el heroísmo de Francia, sin la tenaz energía de los ingleses, sin la decisión de Italia, sin el idealismo de los norteamericanos.

Más concretamente, las victorias logradas en el frente occidental han hecho madurar los frutos que hoy recogen los aliados en Oriente. Y esas victorias fueron alcanzadas por el generalísimo de la República francesa, por el mariscal Foch.

ALBERTO INSUA

## La situación sanitaria

**EN CADIZ**  
Cádiz, 2.—En el Asilo de San José ha fallecido de gripe la hermana de la Caridad sor Carmen Sánchez García, natural de Canarias. En el mismo asilo quedan dos hermanas y cuatro asilados atacados.

**EN CASTELLON**  
La epidemia va de vencida.  
Castellón, 2.—La Junta provincial de Sanidad, en su sesión de hoy, ha acordado autorizar la apertura de teatros y cines, teniendo en cuenta que la epidemia en la capital está casi vencida.

Seguramente no se hará esperar la apertura del Instituto y de las escuelas.  
**EN MURCIA**  
Murcia, 2.—La epidemia tiende a decrecer en Murcia y su provincia. En la capital, el promedio de defunciones diarias es ya de tres solamente. Los teatros han reanudado sus representaciones.

**EN ZARAGOZA**  
Zaragoza, 2.—Sigue el decrecimiento en la epidemia. Desde ayer se han registrado 52 casos de gripe benigna.

**EN TOLEDO**  
Toledo, 2.—La epidemia se ha declarado en el Manicomio, donde hubo 17 invasiones entre las mujeres y cinco defunciones. En el departamento de hombres no hubo un solo caso. En la provincia ha habido 448 invasiones, 566 altas y 62 defunciones.

**EN BILBAO**  
Bilbao, 2.—El número de pueblos atacados es 43, con 211 invasiones. Hubo 383 altas y 28 defunciones.

**EN GRANADA**  
Granada, 2.—Continúa la epidemia. En Salobrena ha fallecido el médico titular D. Salvador Villavieja. En Castilla están atacados el 80 por 100 de los vecinos. En Lantilla hay casos graves, y el médico titular está enfermo. En los demás pueblos hay muchos casos graves.

En Albondón hay 400 atacados. En los demás pueblos sigue en el mismo estado.

**EN ALMERIA**  
Almería, 2.—La epidemia sigue igual. Ayer hubo 15 defunciones, y hoy, 30. La Cruz Roja sigue practicando desinfecciones.

**EN SEVILLA**  
Sevilla, 2.—En el hospital de Tablada han facilitado la siguiente estadística: Desde el 17 de octubre han sido dados de alta 70 enfermos. Fallecieron 33, y hay actualmente 27, y muy pocos leves.

**EN VALLADOLID**  
Mejora la situación.—Estadística provincial de la epidemia. Valladolid, 2.—El estado sanitario mejora notablemente, aunque todavía se registran algunas invasiones.

En varios pueblos se considera extinguida la epidemia, y en otros decrece grandemente. La Junta provincial de Sanidad ha hecho un avance estadístico y de él resulta que de 237 pueblos que tiene la provincia, sufrieron la epidemia 231, con un total de 49.448 invasiones y 1.794 defunciones.

Otras noticias.  
Se ha autorizado la apertura de las escuelas tanto públicas como particulares, Escuelas de Comercio y Colegios especiales. En Iscar ha fallecido el párroco D. Mariano Llorente Cestero, que se ha distinguido mucho asistiendo a los enfermos.

**EN ALICANTE**  
Rogativa.  
Alicante, 2.—El Cabildo ha acordado celebrar mañana por la tarde una procesión y rogativas a la Virgen de los Remedios, patrona de Alicante, para pedir que acabe la epidemia. Asistirán el Ayuntamiento con la banda municipal y la Guardia Urbana.

**EN CORUNA**  
Los pasajeros del «Alfonso XII».  
Coruña, 3.—Han desembarcado los pasajeros del «Alfonso XII», previo minucioso reconocimiento por cinco médicos. Además de los pasajeros que venían a Coruña, han desembarcado los que iban a Gijón, para evitarles el peligro del contagio. Quedan en el «Alfonso XII» veinte enfermos graves, que mañana serán llevados al hospital, donde se les instalará, por cuenta de la Transatlántica, en un pabellón destinado a la desinfección, propiedad de la Sanidad marítima. Serán cuidados por hermanas de la Caridad.

Hoy fallecieron, a bordo del «Alfonso XII», el fogonero Antonio Herrero, natural de Torellavega, y el pasajero Ricardo Veira, natural de Pazos, ambos a consecuencia de la gripe. Han sido enterrados en el cementerio.

La epidemia decrece notablemente. En los pueblos, la mortalidad es casi la normal.

**EN FERROL**  
Desaparece la epidemia.  
Ferrol, 3.—La epidemia gripal puede darse por desaparecida. El número de enfermos es reducidísimo y casi todos están en estado convaleciente.

En vista de ello, desde hoy funcionarán los teatros y demás espectáculos. También se ha dado orden de que se abran las escuelas.

**EN BARCELONA**  
Disminuye la epidemia.  
Barcelona, 2.—Durante las últimas veinticuatro horas sólo se han registrado diez defunciones de todas las enfermedades. La Junta provincial de Sanidad, en vista del decrecimiento de la epidemia, ha autorizado la apertura de las clases en los centros docentes y la de los bailes y espectáculos públicos.

Sigue mejorando la salud pública. Barcelona, 3.—Debido al descenso de la mortalidad en esta ciudad, el servicio de enterramientos se ha normalizado mucho, habiéndose suprimido las horas extraordinarias de trabajo en los cementerios. Se han autorizado reuniones públicas. Hoy se han celebrado tres ó cuatro de entidades obreras sin incidentes. Mañana se reanudarán las clases en muchas escuelas y Ateneos particulares que habían estado clausurados con motivo de la epidemia.

No se ha fijado aún la fecha para la reapertura de la Universidad y otros centros oficiales de enseñanza. No obstante, se cree que se reanudarán las clases antes del lunes día 11. El inspector provincial de Sanidad ha oficiado al delegado regio de Primera enseñanza notificándole que la Junta provincial de Sanidad cree que puede ya autorizarse la apertura de las escuelas nacionales.

La Junta se reunirá el martes en sesión extraordinaria para el estudio de las medidas que se han de adoptar con objeto de prevenir una recrudescencia de la epidemia, especialmente después de la guerra, por el mal estado sanitario en toda Europa. También se dictarán medidas é instrucciones para que el vecindario las tenga en cuenta. Son también satisfactorias las noticias del curso de la epidemia en la mayoría de los pueblos de la provincia. Hay, no obstante, algunas excepciones.

De los pueblos de Arenys de Munt y San Celoni comunican que la epidemia está causando estragos. Del pueblo de Vallgorriñá también comunican que las defunciones ocurridas en aquel pueblo son en gran número. De Gerona telegrafían que siguen cerradas las salas de espectáculos en aquella ciudad por haberse recrudescido la mortalidad, pues el día 30 se registraron cinco defunciones y otras tantas el día 31.

Comunican de Tarragona que decrece con tal rapidez la epidemia, que los farmacéuticos han manifestado que tienen una disminución de un 75 por 100 de recetas en el despacho.

**TELEGRAMAS OFICIALES**  
Palma.—En Ciudadela, 255 invasiones y cuatro defunciones.  
San Sebastián.—Situación sanitaria aproximase á la normal.

Sevilla.—En Guadalcanal, 800 invasiones. Villanueva de la Serena.—Coadunan las invasiones.  
Zamora.—En Tavara hubo cerca de 1.000 invasiones. Hay solamente 80 enfermos, no habiendo ya defunciones.  
Salamanca.—Continúa decreciendo.  
Santa Olalla (Sevilla).—Difundida la gripe.  
Barcelona.—Las defunciones no han llegado hoy á 100.  
Cuenca.—En casi todos los pueblos disminuye. Aumenta en Portilla y Almonacid del Marquesado.  
Coruña.—La epidemia tiene marcada tendencia á decrecer. Solamente en Arzúa y Muros, estacionada. En Ortigueira se extiende, y en Santiago decrece.  
Huesca.—En la generalidad de los pueblos decrece.  
Algeciras.—Quedan 198 enfermos; en San Roque, 300; en La Línea, 1077; en Los Barrios, 190; y en Jilena, 100.

**HACE MEDIO SIGLO**  
Día 3 de noviembre de 1868.—En Valencia se prepara una reunión pública de los liberales que aceptan la forma monárquica. En vista de la actividad de la propaganda republicana, añade «La Epoca» al dar la anterior noticia, creemos que debiera ser extensiva á todas las provincias y poblaciones, pues si la actividad, la diligencia, el afán de novedades, prestan hoy cierta consistencia á las ideas avanzadas, hay muchísimos elementos, no sólo entre los antiguos partidos conservadores, sino entre los liberales, que reconocen la necesidad de la Monarquía constitucional.

(De La Correspondencia de España.)  
**CRIMEN EN UN TREN**  
Antecedentes de Gregorio Morano.  
León, 3.—Han llegado varios agentes de la brigada móvil de investigación para realizar algunas diligencias con motivo del asesinato de D. Remigio Miranda. Averiguaron que el ex ferroviario amigo del mozo de tren Gregorio Morano es quien ha facilitado malos antecedentes de Gregorio. Este pasaba en León día y medio cada cinco, y durante su estancia gastaba mucho más de lo que ganaba, diciendo además que si conservara el

dinero que había gastado podía ser propietario de la mejor casa de Madrid. Por las señas que dan los periódicos de Madrid, la navaja de aseo de hierro encontrada junto al cadáver, es la que se le vio usar varias veces al mozo de tren detenido por la Policía. Se esperan telegramas de Bilbao y Coruña para contrastar antecedentes relativos á este sangriento suceso.

**CRISIS INDUSTRIAL**  
Subsistencias y transportes  
EN VALENCIA  
Los ebanistas de Valencia.—Hacia la huelga general.  
Valencia, 2.—Las Directivas de las Sociedades obreras de la Casa del Pueblo han acordado celebrar mañana un mitin, en el que defenderán la necesidad de ir á la huelga general en señal de solidaridad con los ebanistas.

Los tallistas. La Sociedad de Tallistas ha acordado aceptar las bases propuestas para la terminación de la huelga. Mantendrán ésta, sin embargo, por solidaridad con los ebanistas. Para el mitin de mañana se espera que vengan elementos de la Confederación General del Trabajo, de Madrid y de Barcelona. El gobernador civil ha adoptado precauciones.

**EN BARCELONA**  
Conflictos obreros.  
Barcelona, 3.—Comunican de Badalona que se está celebrando la sesión de clausura del Congreso obrero, en el cual han tomado parte la Confederación regional y la nacional del trabajo de España. Esta tarde se leerán las conclusiones. La venta de huevos.  
Los vendedores de huevos al por menor han visitado al gobernador, exponiéndole la imposibilidad de venderlos á los precios fijados por la tasa, debido á que los mayoristas aumentan el precio de un modo extraordinario. Las treinta docenas de huevos, que se pagaban antes á 88 pesetas, las pagan ahora á 96, y se tienen noticias de que en la semana próxima las treinta docenas se pagarán á 102 pesetas.

El gobernador ha ofrecido resolver el asunto con urgencia.

**SUCESOS EN BAENA**  
La huelga de campesinos  
Córdoba, 2.—Dicen de Baena que han ocurrido esta mañana sucesos con motivo de la huelga de obreros agrícolas. Estos, en número de más de 2.000, estacionáronse en las primeras horas en la plaza del pueblo, comenzando á dar gritos. La Guardia Civil intervino para disolver á los alborotadores; pero éstos opusieron resistencia. Los guardias obraron con gran cordura al disolver la manifestación. Se dice que no hay heridos.

**EL CAPRICHOS DEL PASTOR**  
Por ver un descarrillamiento  
Sevilla, 2.—La Guardia Civil ha practicado la detención de un pastor de doce años llamado Manuel Romero, que se entretenía en colocar hierros y grandes piedras en los rieles del ferrocarril. El muchacho, no sólo no negó el hecho criminal que se le imputaba, sino que á las preguntas del juez ha contestado con toda tranquilidad, con la sonrisa en los labios, que no lo hacía con otro objeto que el de ver cómo descarrilaba un tren, cosa que no había visto en su vida, y creía que habría de gustarle mucho. No hay para qué decir que esta sencilla declaración del pastorcillo ha sido comentada en todas partes.

**HUNDIMIENTO EN UN CUARTEL**  
La sumaria.  
Bilbao, 2.—El Juzgado de instrucción militar ha comenzado la sumaria. Los siete soldados heridos mejoran dentro de la gravedad. Trátase de conseguir que el juez instructor permita hacer el entierro del soldado Antonio Gamazo, muerto á consecuencia del hundimiento.

**La autopsia.**  
Bilbao, 2.—Mañana le será practicada la autopsia al soldado Antonio. El alcalde ha recibido un oficio del coronel del regimiento de Garelano por los auxilios que los médicos municipales han prestado á los militares heridos. Otro hecho.  
A consecuencia del accidente ha resultado herido también de algún cuidado el anciano Baldomero García, natural de Guadalajara, que se hallaba cuidando á su hijo, sargento ciclista, llamado Escarache, lesionado recientemente en un accidente de motocicleta, por cuyo motivo había venido á Bilbao.

**ANDALUCIA**  
El «Recalde».  
Almería, 2.—A las cuatro de la tarde entró el cañonero Recalde, procedente de Melilla, en viaje de crucero reglamentario. Lo manda el capitán de fragata D. Juan Cervera.

**Homenaje á Mr. Wilson.**  
Cádiz, 2.—En la sesión del Ayuntamiento, un concejal radical tributó un gran elogio á Mr. Wilson, y propuso que se le dé su nombre á la plaza de Isabel II y á otra vía. Fué tomada en consideración por unanimidad la proposición, pasando reglamentariamente á informe de la Comisión correspondiente. El público aplaudió. Contra los tributos nuevos.  
Jerez, 2.—Las autoridades locales han dirigido un telegrama al Gobierno, protestando de los nuevos tributos sobre alcoholes. Irá una Comisión á Madrid.

**El «Alicante».**  
Cádiz, 3.—Ha llegado de Barcelona y Almería el vapor correo Alicante. No tiene enfermos á bordo. Seguirá á Nueva York y Habana. Lleva miles de toneladas de carga, pasajeros y correspondencia.

**ARAGON**  
Ladrones en cuadrilla.  
Zaragoza, 2.—En Daroca ha sido asaltada por ladrones en cuadrilla la fábrica de harinas de D. Eduardo Lozano. Los ladrones destruyeron los muebles é intentaron forzar la caja de caudales, sin conseguirlo. El juzgado de guardia practica gestiones para descubrir á los malhechores.

**CASTILLA LA NUEVA**  
Un crimen.  
Toledo, 2.—En la plaza de la República de San Pablo, dos mozos, entre los que existían resentimientos antiguos, se encontraron hoy y se agredieron, resultando uno de ellos muerto de un tiro.

**CASTILLA LA VIEJA**  
Los ferroviarios.  
Miranda, 2.—Se ha celebrado la anunciada reunión de empleados de ferrocarriles. Se acordó protestar del impuesto de utilidades. Han enviado un telegrama al Presidente del Consejo, pidiendo la supresión del 3 por 100 que pagan hoy.

La Cámara de Comercio. La Cámara de Comercio solicitara que sea retirado el proyecto de contribución industrial.  
**CATALUNA**  
Crimen en un café.  
Barcelona, 3.—Esta madrugada, en un cafetin de la calle del Abad Lafont, servido por camareras, se promovió una disputa por causa del juego entre un individuo y el encargado. El parroquiano fué arrojado á la calle, y cuando estaba fuera notó que tenía las ropas manchadas de sangre. Volvió á entrar en el establecimiento y rompió una lámpara. Volvió á ser arrojado y cayó al suelo desangrándose. Tuvo que ser conducido á la Casa de Socorro, donde se le reconocieron tres heridas: una en la región glútea, otra en el pecho y otra en un brazo. El herido es un muchacho de veintitrés años. La Policía hace gestiones para prender al agresor.

**Del choque de Celrá.**  
Han llegado á Barcelona, en vías de curación, ocho personas de las que resultaron heridas en el choque de trenes ocurrido el 11 del mes pasado en la estación de Celrá, del ferrocarril de Francia. Han estado hasta ahora en el hospital de Gerona. Uno de los heridos ha ingresado en el hospital de Barcelona. Los demás han sido trasladados á sus domicilios. En el hospital de Gerona quedan aún nueve heridos, que serán conducidos á Barcelona en cuanto lo permita su estado.

**Revista comercial.**  
En las operaciones mercantiles de la semana ha continuado influyendo el estado sanitario que atraviesa Barcelona. Se han mantenido firmes los precios y cotizaciones en todos los artículos. Han sufrido alza los alcoholes, aguardientes, bacalao, café, canela y vinos. Sólo el aceite de oliva ha reaccionado, bajando algo su cotización en espera de los permisos de exportación. Durante los ocho días han llegado cincuenta vagones de Andalucía y doce de la región. Algodones.—Durante la semana han llegado 21.500 bales de los Estados Unidos. Almendras.—El mercado sigue animado y los precios en alza. Azúcares.—Han llegado importantes cargamentos procedentes de Cuba. Los precios con poca variación y tendencia al alza. Bacalao.—Han llegado de Islandia 300.000 kilos. Las existencias son pocas, habiendo subido de precio por el alza de las libras esterlinas y la falta de existencias. Cafés y cacao.—Precios firmes, no habiéndose registrado ningún arribo. Faltan en el mercado varias clases de este artículo. Carbones.—Continúa sin arreglo el negocio del carbón, del cual llegan escasas cantidades y á precios elevados, que hacen imposible su consumo. Durante la semana, procedentes de Asturias, llegaron 7.800 toneladas.

Cuernos.—No ha habido arribos esta semana, manteniéndose los precios firmes. Trigo.—El mercado continúa paralizado. Han llegado 58 vagones de Castilla. Vinos.—El mercado, animado y los precios en alza en todas las clases.

**GALICIA**  
Festejando el triunfo aliado.  
Ferrol, 2.—Para festejar el triunfo de los aliados y como adhesión al programa Wilson, la Redacción de El Pueblo organiza un banquete. La Comisión la forman D. Ramón Castro, vicepresidente de las Juventudes republicanas;

## AVISOS UTILES

**Compañía Trasatlántica**  
El vapor «LEON XIII»  
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 12 de noviembre, para Santander el 13, de Gijón el 14, de Coruña el 15 y el 17 de Vigo, en viaje á Canarias, Brasil y la Argentina, admitiendo carga pasajeros de camarás.

## Su hijo será un hombre fuerte mañana

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre, pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

## Harina Incomoda Nestle

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina á Plaza de Canalejas

**FIEBRES GRIPALES**  
LAS COMBATE LA  
**PALUDINA HOHR**  
Específico del Paludismo. Poderoso febrífugo. QUININA (0.50 POR CADA AMPOLLA), ARSENICO, AZUL M.  
Inyecciones y gotas. (J. HOHR-CADIZ)

**PAÑOS INGLESES Y FINOS**  
PECIAL Y LA MAS SURTIDA.  
EL TRUST, MAYOR, 24.

**SIERRA**  
compramos, con preferencia de cargo part serrar troncos.  
S. A. La Vascongada.  
Polígono, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

**VINO y JARABE DESCHAUEN**  
y la HEMOGLOBINA. Son muy superiores á la carne cruda y á los ferruginosos. CURA ANEMIA Y DEBILIDAD.  
D. Manuel Gómez, director de El Faro, de Ferrol; D. Cayetano Baeza, profesor, y don Gregorio Borrajo, consignatario. El temporal.  
Ferrol, 3.—El fuerte temporal ha causado grandes daños en los barcos fondeados en este puerto.

**MURCIA**  
Contra los presupuestos.  
Cartagena, 2.—La Cámara de Comercio se acordó enviar á la de Madrid los siguientes acuerdos: Que todas las entidades é organismos representativos del país se unan para protestar con energía del presupuesto y proyectos de tributos, leídos en el Congreso, y que antes de presentar los nuevos se diga á las entidades comerciales é industriales.

**VALENCIA**  
Monumento á un obispo.  
Castellón, 2.—Mañana se inaugurará en Vinarez el monumento á la memoria del obispo Sr. Costa Borrás. Esta mañana se dijo misa de Requiem, oficiando el obispo de Granada Sr. Mateo Costa, sobrino de aquel prelado. Mañana dirá la misa el arzobispo, después será inaugurado el monumento y se darán partidas comidas á los pobres.

**TELEGRAMAS OFICIALES**  
El alcalde de Baena comunica que se ha declarado en huelga los obreros agrícolas. La Guardia Civil detuvo á varios coacernos; los huelguistas consiguieron libertarlos, apedreando á la benemérita. Córdoba.—El alcalde y el jefe de la Guardia Civil de Baena confirman la huelga de obreros agrícolas. Los huelguistas, armados de palos, tratan de impedir la salida de los obreros, aludiéndose en las cercanías de la población. La Guardia Civil, que trató de impedir las coacciones, se vio agredida con piedras y armas blancas. El teniente de la benemérita y el jefe de la Comandancia, con 50 guardias civiles han salido para Baena. Huelva.—La huelga de Alcalá Buitrón continúa en igual estado. Sin incidentes. Valencia.—Después de firmar el convenio de arreglo el Comité de huelga, los ebanistas acordaron persistir en ella y hoy celebraron un mitin pretendiendo que se vaya á un paro general.

# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA

### LAS IZQUIERDAS

Todas las conversaciones continúan girando en torno a la situación política y a la posible solución de la crisis, cada día más inminente.

Frente a las contingencias del porvenir, las derechas hacen un movimiento rápido de concentración. ¿Qué hacen, por su parte, las izquierdas?

Respecto a la inactividad y a la desunión de las izquierdas, hace el «Diario Universal» las siguientes consideraciones:

«Lo único sorprendente en este caso, como en otros análogos, es la sorpresa de los elementos frente a los cuales se alza esa concentración; las izquierdas deberían haber desconcentrado desde hace mucho tiempo esas reacciones y haber procedido como ellas exigen; pero, lejos de proceder así, han hecho siempre lo contrario.

Es una observación—más bien diríamos una queja—que hemos repetido muchas veces, y que ahora, como siempre también, resulta muy motivada; las izquierdas siguen, por una aberración tan pertinaz como inexplicable, el camino contrario, y en lugar de unirse, concentrarse, para la defensa de la democracia y de la libertad, se distancian, se desgajan y consideran que esa defensa debe hacerla cada partido, cada grupo, casi cada persona aisladamente.

No queremos hablar de hechos ni de declaraciones recientes, porque, contra los hábitos y las necesidades periodísticas, queremos quitar a estas líneas todo carácter de actualidad; pero en cualquier momento de la vida pública española ha podido observarse que cuando un hombre, o un partido político, en sus propagandas, y más aún en el Poder, ha pretendido realizar un avance en sentido liberal, tanto como los obstáculos opuestos por los enemigos le ha impedido caminar hacia adelante la falta de apoyo, de estímulo siquiera, de los que constantemente han predicado ese camino progresivo como el mejor.

Ahora, como siempre, las derechas se unen, forman el cuadro, apenas su reaccionarismo puede peligrar esa concentración les da una apariencia de fuerza, que a nuestro juicio no tiene realidad alguna, y esa apariencia es la causa de que nuestro país viva, en cuanto a evolución política y social, en un lamentable estancamiento.

¿Habrá que lamentar ahora, como siempre, que las izquierdas, con su conducta poco consistente, faciliten el juego, no obstante tenerlo tan conocido y vituperado?»

Quedan consignadas esas consideraciones, que por el periódico que las hace tienen una gran autoridad.

### BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Lunes 4 de noviembre de 1918.

Santos del día.—Santos Carlos Borromeo, arzobispo y cardenal; Juanico, abad; Emérito y Amancio, obispo, confesores; Filoteo, Pátronus, Nicandro, Porfirio, Vidal, Prólono y Agrícola, mártires; Santa Modesta y beata Elena, vírgenes.

La misa y oficio son de San Carlos, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María de la Almudena; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, continúa la novena a su titular, predicando D. Amadeo Carrillo.

En el Oratorio del Olivar, a las ocho, misa de comunión general, y a las diez honras por los cofrades difuntos.

En las Descalzas Reales, a las diez, honras por S. A. Real la Serma. Princesa doña Juana de Austria, fundadora de aquel real Monasterio.

Novenas de Animas.

En San Marcos, a las diez, vigilia y misa, y por la tarde, a las seis, la novena con sermón.

En la Concepción, a las seis, y predica el padre Modesto Barrio.

En San Sebastián, a las nueve y media, vigilia, misa y responso, y a las cinco y media de la tarde la novena, predicando el señor Falco.

En San Martín, a las cinco y media, y predica el padre Manilla, capuchino.

En Santiago, a las nueve, vigilia, misa y responso, y a las cinco y media de la tarde, la novena, predicando D. Juan Garnica.

En San Millán, a las diez, misa, y por la tarde, a las seis y cuarto, la novena.

En San Manuel y San Benito, a las diez, misa, y a las cinco de la tarde la novena, predicando el padre Santiago García.

En la parroquia de los Dolores, a las cinco y media, con sermón.

En Góngoras, a las cinco y media, y predica D. Tomás Minuesa.

En el santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco, predicando el P. Gómez.

En San Luis, a las diez, misa, y por la tarde, a las seis, la novena, predicando el señor Suárez Faura.

En San Ginés, a las diez, misa, y a las cinco de la tarde la novena, predicando don Feliciano García.

En el Buen Suceso, a las diez, misa, y por la tarde, a las cinco y media, la novena, predicando el Sr. Benedicto.

En Covadonga, a las cinco, con sermón.

En Calatrava, a las diez y media y once y cuarto misa cantada, y a las seis y media de la tarde la novena, con sermón.

En San Plácido, a las seis, y predica el padre Germán Prado.

En la iglesia Pontificia, a las diez, misa y responso, y por la tarde, a las seis, la novena, predicando el P. Gamarra.

## EN LAS CARMELITAS MARAVILLAS, A LAS CINCO.

En las Catalinas, a las seis.  
Ejercicios del mes de Animas.  
En San Ildefonso, a las cinco y media, y predica D. Domingo Blázquez.  
En Santa Cruz, a las nueve, vigilia, misa y responso, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando D. Alvaro García.  
En las Bernardas del Sacramento, a las cinco y media, y predica D. Angel Ruau.  
En el Cristo de la Salud, a las nueve, diez y once misa y vigilia, y a las seis de la tarde el ejercicio, predicando D. Antonio G. Pareja.  
En el Carmen y en El Salvador y San Luis Gonzaga, a las seis.  
En las Magdalenas, a las diez, misa de requiem, y a las seis de la tarde el ejercicio, predicando el Sr. Estrella.  
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en las Sermitas, Caballero de Gracia, Santo Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa y Santa Isabel, Santos Justo y Pastor, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.  
Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Cor Mariae.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de noviembre de 1868.—La Empresa de la Plaza de Toros, de esta capital, secundando los deseos de los aficionados, ha solicitado de la autoridad la supresión de los perros de presa. El señor gobernador, según nuestras noticias, ha accedido a lo expuesto por aquélla, teniendo en cuenta las consideraciones que se le hacían, y por las que el año de 1855 se acordó dicha supresión.  
(De La Correspondencia de España.)

### GRAN MUNDO

Días.

Hoy domingo, festividad de Santa Silvia y San Valentín, celebran sus días la marquesa de la Mina, la señorita de Luca de Tena, el conde de la Cimera y los Sres. Céspedes y Sánchez de Toledo.

—Mañana lunes, festividad de San Carlos, celebrarán sus días S. A. el Infante D. Carlos y su hijo el Príncipe del mismo nombre.

Entre las señoras de la sociedad de Madrid que celebran su fiesta onomástica, figuran las siguientes:

Duchesas de Montellano y viuda de la Unión de Cuba.  
Marquesas de Guadalupe, Valdegamas y Prado Ameno.  
Condesas de Oropeza, Velle, Val del Aguila, y viudas de Campo Giro, Retamoso y Peñafior.  
Señoras de González Besada, Cendra, Loygorri, Chacón, Litián, y viudas de la Porcilla y Sanchis.  
Señoritas de Carvajal y Quesada, Benmejilla, Martínez de Irujo y Caro y Muriedas.

También celebran sus días los siguientes señores:

Duchesa de Tarifa y Arévalo del Rey.  
Marqueses de Valtierra, Berna, Solana, Esteve de las Delicias, Sotelo, Medina, Prado Ameno y Prado Alegre.  
Condes de Ardales del Río, Rincón, Llovera, Senramagna, Cuevas de Vera, Romero y Casa-Sedano, y  
Señores Prast, Groizard, Cortezo, Figueroa y Alonso Martínez, Goyeneche, Sienra Santa María, Rojas, Cahal, Muguiro, Urcoila, Cendra, Fernández de Córdoba, Alcalá Galliano, Merino, Castel, Muntadas, Luque, Nuclant, F. Vicuña, Ocantos, Coello, Rodríguez San Pedro, Creus, Litián, Azcaraga, García Prieto, Drake de la Cerda, Ráspol, González Besada (hijo), García Añiz, Heredia y Carvajal, López Doriga, Lastra, Pérez Seoane, Valcarlos, Caro y Zulueta.

Una comida.

Los señores de Arnús (D. Gonzalo), que se encuentran en Madrid pasando unos días, han dado una comida en el Hotel Ritz.  
Sentáronse a la mesa con el banquero señor Arnús y su bellísima y distinguida esposa el ministro de Fomento, Sr. Cambó; la duquesa y el duque de Durcal y su hermana la señorita de Borbón; los señores de Merry del Val (D. Domingo), el marqués de Alella, D. Eusebio Güell, el pintor Sert y otras personas.

Peticiones de mano.

La señora viuda del almirante Cinéngui ha pedido para su hijo, el ingeniero de Minas D. Manuel, la mano de la bella señorita Josefina Bernar, hija de los condes de Bernar. La boda se celebrará en breve.  
—También ha sido pedida la mano de la encantadora señorita María Boguerin y Bayo, hija del ingeniero profesor de la Escuela de Caminos D. Ricardo, para el oficial del Ejército D. Luis Carlos Ramos.

Cacería.

Organizada por el diputado a Cortes señor Baillo, y en la finca de su propiedad denominada El Peral, se celebrará en breve una cacería, a la que están invitados, entre otras distinguidas personas, los condes de Romanones, Taboada y Cabezas; el marqués de Villabrigima, el general La Barrera y el señor Brocas.

Viajes.

Han regresado a esta corte:

De Almansa, los marqueses de la Calzada; de Las Arenas, doña María Ceballos, viuda de Ubagón; de Chinchilla, los señores de Barbué, y de Portogaleta, los marqueses de Casa-León.

También ha regresado a Madrid la señora doña Mercedes Vildósola, viuda de Alcalá Galliano.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA  
Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

## EN EL TEATRO ESPAÑOL

### MITIN SANITARIO

Falta de flúido y de interés.

La cuestión sanitaria, que es una de las cien mil cosas que en España están por organizar, ha sido el tema del mitin celebrado por la mañana en el teatro Español.

Anunciado para las once, tuvo que retrasarse por causa del flúido eléctrico y porque tampoco la gente madrugó, a pesar de tratarse de un asunto de tanto interés en estos momentos de epidemia.

Nuestra desprecocupación es tan absoluta, que no nos interesa nada de lo que impresiona y agita a todo el Mundo.

La sesión comenzó a las once y media, presidiéndola el doctor Cortezo.

La concurrencia, sin ser extraordinariamente numerosa, era muy distinguida, abundando las señoras y los médicos.

Los oradores.

Inició la sesión el Sr. Francisco Rodríguez, dando gracias a todas las Corporaciones oficiales y científicas por sus facilidades y cooperación prestadas al acto. Lee después las adhesiones; algunas, como la de la Casa del Pueblo, son muy expresivas.

Dice que las circunstancias presentes requieren sobriedad en los discursos, prescindiendo de párrafos floridos y alisonantes.

Hace luego la presentación de los oradores que han organizado el mitin y que han de hacer uso de la palabra, haciendo grandes elogios de sus talentos y de sus méritos y campañas en favor de la Medicina y en beneficio de la Humanidad.

Habla después de la finalidad de la reunión de hoy, y que no es más que la iniciación de una política que puede llamarse sanitaria. Explica la necesidad de esa política. Aquel dice que en materia sanitaria todo está por hacer. Atribuye la culpa de esto a los mismos españoles y a los que dirigen los negocios públicos.

Dice que los españoles sentimos y hablamos con desdén manifiesto de la vida. No le damos importancia porque desde los tiempos más remotos estamos habituados a exponerla en continuas guerras, en constantes luchas, que perduran todavía, como lo estamos viendo en nuestra intervención en los asuntos africanos.

Estudia la deficiente organización de los servicios sanitarios, haciendo resaltar las causas de ese funcionamiento defectuoso. Dice que deberíamos tener muchos Institutos de Higiene.

Conceptúa desatendidos todos los establecimientos oficiales de Beneficencia y de Higiene por estar pobremente retribuidos. Canta el valor de la vida humana, y pide que el Estado y el pueblo se afanen conjuntamente por mejorar el estado sanitario de los individuos, de las familias y de las poblaciones, todo lo cual puede constituir esa política sanitaria que predicamos los que, como él, creen que la base de la felicidad y del bienestar de una nación está en la salud de sus individuos.

Acaba señalando el abandono en que quedan las familias de los médicos que mueren en el cumplimiento de su deber.

El doctor Juarros habla de la sanidad rural, y empieza por criticar la equivocada creencia de suponer que la verdadera salud e higiene está en los pueblos. Dice que éste es un error que se manifiesta en el afán de los enfermos de las capitales en buscar la salud en los pueblos.

Defiende la necesidad de no abandonar el campo para refugiarse en las capitales.

El fracaso de esta epidemia es el fracaso de la raza, que está degenerada por el hambre. Cita datos estadísticos para demostrar que la mortalidad aumenta cada año en España por efecto, no sólo de la mala organización sanitaria, sino por la desnutrición de los individuos, por una alimentación deficientísima y mala.

Apoya sus aseveraciones con cifras y anécdotas curiosas, que producen gran impresión.

Habla de la viruela y del paludismo, que son enfermedades que hacen estragos en España, pudiendo ser para el Estado un negocio el desecamiento de los terrenos pantanosos donde se cría el mosquito de las tercianas.

El ameno discurso del doctor Juarros fué muy aplaudido.

El doctor Recasens dice que en España ha imperado siempre la política de la imprevisión. Ha faltado para la previsión el ambiente. Por eso las ideas y propósitos de algunos políticos previsores no han cuajado.

Las vacunaciones, por ejemplo, no se llevan a cabo con la regularidad debida por falta de ambiente, por la ignorancia de la gente, que no se ha penetrado de la utilidad de recurrir periódicamente a la vacunación.

Cita otros ejemplos de higiene, que deben divulgarse para evitar la mortalidad exagerada, tales como la imprevisión de acumular muchos enfermos en salas que no tienen condiciones de capacidad para tantos.

De ahí que muchos hospitales pueden llamarse almacenes de enfermos.

Añade que el Estado debe intervenir para impedir matrimonios que no producen más que seres degenerados. Las leyes deben velar por que nazcan individuos sanos, fuertes y útiles.

Combate las Sociedades que facilitan asistencia médica por una cuota pequeña y habla de las Hermandades que funcionan en Cataluña para socorrer económicamente entre sí a los asociados enfermos, haciendo resaltar sus defectos.

Critica también la forma del seguro de enfermedad del obrero que propone el Instituto Nacional de Previsión.

El ex ministro D. Amalio Gimeno trata deliciosamente de la «Natalidad y la mortalidad», adornando con frases y conceptos muy góticos estos dos actos fatales de la vida.

Dice que la voluntad parece que no toma parte en dichas determinaciones. Pero en párrafos bellos y galanos descubre la parte indirecta que en el nacimiento y en la muerte toma la voluntad humana.

La natalidad es un problema que preocupa mucho a algunas naciones, como Francia y Alemania, cuyas estadísticas demuestran el decrecimiento que sufre la natalidad a pesar de sus medidas de higiene.

La civilización influye muchísimo en la disminución de los nacimientos. Todos los pueblos han demostrado este fenómeno. A medida que han ido progresando han perdido en natalidad, pero han ganado en mortalidad. Lo malo es que en España esta ley se altera: disminuyen los nacimientos, pero en cambio no disminuyen las defunciones.

Culpa por igual al Gobierno y al pueblo de esta falta de organización sanitaria.

Termina en un párrafo brillante sobre los vientos de tempestad que se extienden por todo el Mundo, y alabando la misión grande, noble y altruista del médico, que es el que más conoce las lacerias de los obreros y de los pobres.

El doctor Cortezo hace un resumen de lo dicho por los demás oradores, insistiendo en la necesidad de llevar a cabo esta campaña de política sanitaria, que ha de poner a la nación en condiciones de llenar todos sus fines, evitando sufrimientos, dolores y epidemias, y acabando con la ignorancia general, que es la que impide llevar a la práctica de la vida las medidas de higiene y de previsión precisas para gozar de salud y felicidad.

Combate a los políticos teóricos, y se duele de la falta de higiene de los españoles, que no se bañan a pesar de tener el ejemplo de los romanos y los musulmanes, que vinieron a España y pudieron dejarnos esa sana costumbre.

Tiene fe en que los Gobiernos harán leyes sanitarias cuando el pueblo haya iniciado esa campaña.

La suscripción de obligaciones del Tesoro

Se inauguró ayer mañana, de nueve de la misma a dos de la tarde, en las oficinas del Banco de España, tanto de Madrid como de provincias, la suscripción de obligaciones del Tesoro, siendo ésta la primera vez que para tal género de títulos se admiten suscripciones fuera del establecimiento central.

La concurrencia fué más bien escasa, porque obligaciones a tres meses, con el 3 por 100 de interés, que constituyen verdaderas cuentas corrientes con interés, son inversiones poco buscadas por el aherro menudo, y más propia de los Bancos y suscriptores en gran escala.

La cantidad suscrita en Madrid suma, en total, 61.829.500 pesetas, de las cuales el Banco Hispano-Americano tomó 20 millones; el Anglo South American, 10; el Alemán Trasatlántico, 5,9; el Río de la Plata, 5,8; el Consorcio bancario, dos; la Caja Postal de Ahorros, 1,5, y la casa Sáinz, cerca de uno.

El resultado de provincias que se conoce alcanza a 12,4 millones de pesetas más; pero falta recibir noticias de muchas sucursales.

Como no se habrán cubierto los 200 millones que constituyen la emisión, seguirá en los días sucesivos abierta la suscripción de obligaciones, pero centralizada en Madrid y con redescuento de intereses, según el día que se suscriba, a razón de los siguientes céntimos por título:

Un día, 4,1 céntimos; dos días, 8,2; tres idem, 12,3; cuatro idem, 16,4; cinco idem, 20,5; seis idem, 24,6; siete idem, 28,7; ocho idem, 32,8; nueve idem, 36,9; y 10 idem, 41 céntimos.

Conociendo las cantidades consignadas, se obtienen fácilmente las que corresponden a los restantes días, y lo mismo por lo que se refiere a la suscripción a las obligaciones de 5.000 pesetas.

Dado lo mucho que en la fijación del interés se ha defendido al Tesoro, los resultados de la suscripción en su primer día son bastante satisfactorios. Se buscaba más bien una suscripción lenta, que vaya facilitando el dinero a medida que se necesite, y se va camino de realizar ese propósito.

La cantidad de 61 millones no es exigua para Madrid, si se tiene en cuenta que ayer era un día emparedado entre dos fiestas, y con mucho dinero comprometido en doubles de Bolsa, por haber retrasado al 4 de noviembre la liquidación del fin de mes de octubre.

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS  
SE EVITAN LAVANDOSE CON  
**JABON ZOTAL**  
REVISTA ANUAL

Para evitar los graves perjuicios que se originan a los individuos sujetos al servicio militar, se recuerda que durante los meses de noviembre y diciembre han de pasar la revista anual que dispone la ley de Reclutamiento.

El capitán general de la región ha dispuesto que se den a este fin toda clase de facilidades, ordenando que las dependencias militares de la región en las que ha de pasarse la revista anual estén abiertas al público, además de las horas de la mañana, de dos a seis de la tarde, y que monten un servicio permanente los domingos y días festivos, desde las nueve de la mañana hasta las seis de la tarde.



## NOVELISTAS FRANCESES

### “LA LLAMADA DEL SUELO,»

Con un prólogo de V. Blasco Ibañez acaba de publicarse en la serie de «La Novela Literaria» la traducción española de «La llamada del suelo», por Adriano Bertrand (muerto en la guerra), libro premiado por la Academia Goncourt.

El libro más honroso y más dramático de la presente guerra, es indiscutiblemente éste de «La llamada del suelo», cuyo autor, discípulo predilecto de Anatole France, da en su novela la obra definitiva de un artista.

Adriano Bertrand se batió en Loyena como oficial de dragones hasta que, herido por un casco de obús que le perforó el pulmón, lo llevaron a un sanatorio de los Pirineos, donde escribió este libro y otro titulado «La tormenta sobre el jardín de Cándido» (que también forma parte de la colección de «La Novela Literaria»), «trabajando—dice un crítico testigo de su larga agonía—hasta el último momento con la ansiosa prisa de los que se sienten morir y quieren decir antes un poco de lo que va a morir con ellos».

En el hermoso prólogo escrito por Blasco Ibañez para «La llamada del suelo», se señala lo que es esta obra y las condiciones en que se ha escrito.

Dice así el insignie novelista español:

«Hay en «La llamada del suelo» escenas simples y grandes, de esas que se añoran para siempre en la memoria, luego de remover profundamente las durmientes aguas de la admiración; escenas que sobrepasan los límites del arte de imaginar y de escribir; fragmentos de vida palpante, cristalizados en un momento de observación genial.

¡Qué viaje el del batallón de alpinos, que se amontona en un tren, sin saber adónde le llevan, y atraviesa así regiones desconocidas, echa pie al suelo para atacar, avanzando por un terreno ignorado, y sólo a la vista del enemigo se entera de que está en el Marnel...»

Y el primer ataque de las trincheras, con las olas de asaltantes que tropezan y caen como fantoches trágicos al enredarse en las óculas alambradas... Y los diálogos filosóficos y serenos bajo las estrellas, esperando la primera luz del alba para correr al encuentro de la muerte, que les acecha en la sombra...»

Libro admirable. Si todas las novelas pudieran escribirse así, por hombres que hubiesen vivido plenamente la vida de sus personajes, que hubiesen presenciado y sentido las emociones de las escenas descritas, la literatura novelística sería una obra de semidioses.

Y esta obra robusta, viviente, ha sido escrita por un moribundo, por un artista que al mismo tiempo que evocaba las imágenes del pasado, sufría la tortura del dolor presente y tenía que interrumpirse cayendo de bruces en un diván, con las angustias del que se ahoga, llevándose las manos al pecho para contener el jadeo de un pulmón perforado...»

La traducción de «La llamada del suelo» ha sido confiada a R. Cansinos-Assens por la dirección de «La Novela Literaria».

El autor de «El pobre Baby» ha puesto en ella toda su conciencia literaria, como si se tratase de una obra original, rindiendo con esta versión escurfulosa y fiel el mejor tributo a la gloria literaria del malogrado colega.

D. N.

## EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Retiros.—Se le concede el retiro al comandante de Artillería D. Cándido Lobera Cirera y al ayudante primero de Sanidad Militar don Antonio Tintorero.

Ascensos.—Se concede el empleo inmediato a los ayudantes (E. R.) de Sanidad Militar, cuya relación publicará mañana el Diario Oficial.

Ayudantes.—Se nombra ayudante de campo del general de división D. Antonio de Souza al comandante de Caballería D. José Pulido.

Destinos.—Mañana publicará el Diario Oficial propuesta de destinos de personal del Cuerpo Auxiliar de Intendencia y de sargentos de ídem.

Matrimonios.—Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Infantería D. José Gómez de Salazar, al de Ingenieros D. Fernando Jandiola, y a los tenientes de Caballería D. Ignacio Despujols y don José de Manterola.

Gratificaciones.—Se concede la gratificación de 1.500 pesetas anuales al comandante de Artillería D. José de Iriarte.

Orden de San Hermenegildo.—Se concede la cruz y placa de San Hermenegildo al archivero segundo de Oficinas Militares D. Ciriaco Sánchez; y la cruz al capitán de Infantería D. Rafael Salas y al de Caballería D. Juan Ortega.

Prácticas.—Se dispone que los alférces (E. R. G.) de Caballería D. Angel Cabeza de Vaca, marqués de Moratallá, y D. Juan Rodríguez Fraile, conde de Sierra Bella, efectúen las prácticas de su empleo en Húsares de Pavía.

Pensiones.—Se dispone que a doña Inés Pérez Sastre, viuda del coronel de Infantería (E. R.) D. Manuel Carrillo, le sea transmitida la pensión anexa a la cruz de segunda clase de San Fernando.

Asuntos de Marina.

Exámenes.—En los exámenes que, para ingreso en la Escuela Naval Militar, se vienen verificando en el ministerio de Marina, han aprobado el ejercicio de Álgebra los señores siguientes: D. Manuel Condeiras, don José Naval, D. Antonio Calvar, D. Manuel Aldeguizar, D. José María Baqueira, D. Félix du Ozamuz, D. Manuel Cabeiro y don Francisco Roselló.



# CINE IDEAL HÉRCULES

## LA SITUACION SANITARIA

Según El Siglo Médico, los estados catastrales de las vías respiratorias y las afecciones reumáticas por enfriamiento constituyen la característica del estado sanitario de la semana.

Se han presentado en mayor número las bronconeuromonías, pleuresías y bronquitis infecciosas, pero sin constituir por su frecuencia verdadero conjunto epidémico.

La mortalidad, sobre todo en las bronconeuromonías, ha aumentado.

### Real orden importante.

En la Gaceta de ayer se publicó una real orden del ministerio de la Gobernación convocando a los almacenistas, representantes o agentes que puedan disponer en existencia de alguno de los productos que se expresan a continuación, considerados por el Colegio Médico como indispensables para combatir la gripe, para que dentro del plazo de cinco días hagan por escrito y en sobre cerrado a dicho ministerio la oferta de los expresados productos, determinando el precio a que los venderían, cantidad y detalle de los paquetes o envases que los contengan.

### Relación de los productos de que se trata.

Sueros.—Suero antidiptérico, equino y de otros sueros aléxicos.

Medicamentos.—Sales de quina, opio y sus derivados. Yodo y yoduros. Digital y sus derivados. Acetato y carbonato amónicos. Antipirina. Aspirina. Rutarina. Piramidón. Esparteína y sus sales. Cafeína y sus sales. Estricnina y sus sales. Adrenalina. Colastereína. Benzoato sódico. Alcanfor. Salicilato sódico y Novocaina.

Desinfectantes.—Cresol. Cresolina y demás derivados de la hulla. Hipocloritos. Azufre y formol.

En los sobres que contengan las ofertas se deberá hacer la indicación de «Para el curso de adquisición de productos farmacéuticos».

## COMIDA DE DESPEDIDA

### En honor del Sr. Jardón

El encargado de Negocios de la Argentina, D. Roberto Levillier, ofreció ayer una comida en el hotel Ritz, despidiendo al cónsul argentino en Madrid, D. Fernando Jardón, quien se embarcará para Buenos Aires el 7 del corriente. Asistieron los señores ministro de Estado, marqués de Albuñeras; embajador de España en la Argentina, D. Pablo Soler y Guardiola; D. Santiago Alba, D. Joaquín Sorolla, D. Mariano Benlliure, D. Manuel Benedito, el marqués de Amposeta, D. Eduardo Marquina, D. J. Ortega Gasset, D. Enrique Gómez Carrillo, D. Torcuato Luca de Tena, D. Rafael Altamira, marqués de Valdeiglesia, D. Manuel Machado, comandante don Enrique Gómez, D. José María Paz Anchorena y D. Ramón Pérez de Ayala.

### Muerto por un automóvil

Al anoecer, un automóvil que pasaba a poca velocidad por la calle de Alberto Aguilera, atropelló a un transeunte, que fue trasladado en gravísimo estado al Hospital de la Princesa.

Cuando el Juzgado de guardia se disponía a salir con objeto de instruir las diligencias correspondientes, recibió aviso de que el paciente había fallecido.

## EN EL TEATRO DEL CENTRO

### La Federación Gremial y los nuevos tributos

En el antiguo teatro Odeón se ha celebrado la Asamblea organizada por la Federación gremial española, que presidió D. Francisco Fenoy.

El Sr. Rubio, de dicha Federación, manifestó que el Gobierno nacional no ha hecho más que elevar el presupuesto de gastos en partidas improductivas que obligan a aumentar los impuestos.

El Sr. Durán, de la Cooperativa Mercantil, manifestó que el movimiento actual obedece a la protesta contra los gastos de Marruecos, la bancarrota de la Hacienda y las nuevas partidas de compras de material inservible y aumentos de las cifras destinadas al Ejército y a la burocracia.

El Sr. Lucas manifestó que hay que amparar el comercio y la industria, y el señor Garzón dijo que no se debía autorizar el aumento de tarifas de las Compañías de ferrocarriles.

El Sr. Serrano abogó por la necesidad de llevar al Parlamento representación de las clases mercantiles.

El Sr. Delgado habló de los acaparamientos y grandes patrimonios en que podría encontrarse la salvación de la Hacienda, y pidió al pueblo de Madrid que salvara a España.

Hablaron también los Sres. Balboa, Gil Blas y el Sr. Serrano Batañero.

Este estimó justísimo el aumento de sueldo a los funcionarios públicos, que vivían miserablemente; pero siempre que se lleven a cabo las amortizaciones decretadas para la economía que, a pesar del aumento, esto presenta, y siempre también que presten buen servicio.

Se aprobaron las siguientes conclusiones: La Asamblea nacional de comerciantes e industriales de toda España, reunida en el teatro del Centro de Madrid, el domingo 3

de noviembre de 1918, ha acordado protestar energicamente contra las reformas tributarias proyectada, que gravan en un 30 por 100 la contribución industrial y de comercio.

No consentirán el comercio ni la industria españoles nuevos aumentos contributivos en tanto que no sea reformado el reglamento vigente de Contribuciones.

Esta Asamblea hace suyas las conclusiones de la que en Córdoba celebró recientemente la Federación Gremial Española.

Protesta asimismo contra la iniciación del restablecimiento del impuesto de Consumos.

## ALCANCE POLITICO

### LA SITUACION EXACTA

Si desanimado estuvo el Congreso el viernes, primer día de esta brevisima vacación parlamentaria que habrá de expirar mañana, más desanimado, si cabe, estuvo ayer, porque sus contadísimas las personalidades políticas que concurren a la Cámara popular no habiendo sesión.

En días como el de ayer, si se aspira a buscar alguna personalidad que pueda al reportar informar, no es el Congreso el sitio más adecuado para encontrarla. Lejos de él se puede con más facilidad hallar informadores ó quienes, al menos, ya que no noticias concretas, orienten con acierto en sus impresiones.

Y eso que la desorientación política es bien grande.

Mientras unos creen que el Gobierno se marchará sin llegar a la aprobación de los presupuestos, sustituyéndole otro para lograr ese único cometido, hay quienes opinan también que el presupuesto saldrá y que lo sacará el Gobierno actual. Y no es que unos crean una cosa y otros otra, sino sencillamente que hay gente interesada en dar al traste con esta situación, cuanto más pronto, mejor.

No faltan quienes, aparentando actuar de protectores del Gobierno, llegan a dar seguridades respecto a lo que ocurrirá, una vez que el ministro de Hacienda haya dado lectura del presupuesto el martes.

«Lelo que éste sea—dicen—, hará el señor Maura la declaración a que ya aludimos en días anteriores, haciendo resaltar la necesidad de legalizar la situación económica, y en este sentido las minorías no le darán facilidades para la aprobación de la obra que presente, sino que se prestarán a que sea reproducido el presupuesto vigente, llevando a éste algunas autorizaciones; es decir, repetición de lo que ocurrió el año 16, siendo Poder el señor conde de Romanones, en que fue reproducido el presupuesto del 14.»

A esto sí que no se prestará el Gobierno, si hemos de atendernos a lo que escuchamos anoche de labios de un ministro.

«El Gobierno—según las manifestaciones de éste—aspira a que sea aprobado el presupuesto que entregue a las Cortes, con la discusión debida y que las circunstancias actuales aconsejan.

No se avendrá a nada que no sea sobre la base de que sean mantenidos los criterios sustanciales de su obra económica.»

Y en cuanto a la declaración a que antes se hace referencia, pudiera darse el caso de que no la hiciera el Sr. Maura a continuación de leerse el presupuesto, sino aprovechando una intervención en el debate político.

### IMPRESIONES

En los círculos políticos, casi desiertos, como lo estuvieron el día de ayer, se respira un ambiente que enerva, ya que no mata, toda esperanza de llegar a término favorable en la solución de los problemas políticos de actualidad.

Imposible señalar los fundamentos de esos rumores. Nadie concreta la razón de su desaliento y pesimismo. Noticias infundadas, predicciones caprichosas, son traladas las unas y expuestas las otras con tanta prodigalidad como ausencia de origen respetable. Pero siendo así, es innegable que producen un daño irreparable, dando ocasión a la suspicacia de la gente para juzgar sombrío el horizonte.

No es éste el medio de infundir a la opinión aquella confianza que debe ser compañera inseparable de toda actuación de los pueblos en circunstancias como éstas.

Para toda empresa es necesaria la fe. Y ésta se quebranta, sugiriendo en los espíritus la duda.

Por eso es reproable que el afán de aparecer bien informado ó la inconsciencia causen estos daños que apuntamos.

## FRONTON MADRID

Como en días anteriores, el lleno es enorme. Los partidos fueron, por la tarde, Pili y Amalia (rojas), contra Enriqueta y Pilar (azules).

Todas estuvieron bien, nada más que bien, excepto Pili, que estuvo superiorísima; tan superior, que a ella se debe el triunfo que obtuvieron sus partidarios. Chiquitita es de cuerpo; pero en realidad, de raquetera, es un monumento tan grande como bonita es su cara.

Amalia y ella ganaron por 5.

Por la noche, el partido de raqueta se lo disputaron a Lola y María Consuelo (rojas), Petra y Pilar (azules).

Fue seguidito para éstas, que pegaron horrores.

María Consuelo se defendió bien; pero era una pareja muy grande su contraria pareja.

El partido a mano lo jugaron Murúa y Arrieta (rojos) contra Alcora y Zavala (azules). Como fieras trabajaron éstos; pero inútilmente, pues Arrieta, que es un pelotari de los grandes, grandísimo, fuerte, seguro, tan ayudado ayer por Murúa, se adelantó desde la primera decena y ganó la lucha por cinco tantos.

Alcora y Zavala fueron, aunque vencidos, aplaudidos con justicia.

### REBOTE

# EL CONFLICTO EUROPEO

## El asesinato del conde de Tisza

Interesantes detalles del suceso.

Berna, 2. La Gaceta de Voss publica los siguientes detalles referentes al asesinato del conde de Tisza: «Contra su costumbre, el conde de Tisza permaneció en su casa ayer por la tarde.

En su puerta había un piquete de seis guardias. A las cinco y cuarto, tres soldados, con bayoneta calada, consiguieron abrir la cerradura automática de la puerta principal; entraron en el vestíbulo, y desde allí se trasladaron al salón.

El conde de Tisza se presentó acompañado de su señora y de la condesa de Almssy, y preguntando a los soldados qué querían, contestó uno de ellos: —¿Dígame usted que es lo que tiene en la mano?

—Un revólver—contestó el conde de Tisza. —Tíradlo—dijeron los soldados.

—No me desprendaré del revólver—contestó el conde—hasta que hayáis arrojado vuestras armas.

Los soldados pidieron a las señoras que se apartasen, a lo que ellas se negaron.

Entonces, uno de los soldados dijo al conde de Tisza: «Sois responsable de la muerte de millares de hombres, puesto que sois el causante de la guerra.»

Las dos señoras se negaron de nuevo a apartarse, a pesar de la nueva petición de los soldados, y entonces éstos, apuntando los fusiles, dispararon tres tiros, que hirieron al conde de Tisza, el cual cayó entre su mujer y la condesa Almssy, pronunciando estas últimas palabras: «Estoy herido; muero. Esto tenía que suceder.»

Los soldados salieron de la casa, y los guardias abandonaron su puesto.» (Agencia Radio.)

## LA ABDICACION DEL KAISER

### Actitud de la Casa Real de Baviera.

Amsterdam, 3. Según noticias particulares de Alemania, la abdicación del Kaiser es solamente cuestión de días.

En los círculos financieros se da como cierta la abdicación de Guillermo II.

El «Volks Zeitung» dice que el primer ministro bávaro ha notificado a Berlín las reivindicaciones de la Casa Real de Baviera al Trono imperial, en caso de que el Kaiser abdique la corona. (Agencia Radio.)

### La marcha de von Delbruck.

Amsterdam, 3. Los periódicos de Berlín dicen que la marcha de von Delbruck del Cuartel general está motivada por haber sido encargado por el canciller de una misión de la mayor importancia. (Agencia Radio.)

### Recogida de muebles.

Ginebra, 3. El Emperador Guillermo II ha dado orden de retirar todos sus muebles del castillo de Hof Koenigsburg, en Alsacia. (Agencia Radio.)

## En Stuttgart se celebran manifestaciones contra el Kaiser.

Berna, 3. Se anuncia que hubo graves desórdenes en Stuttgart.

Durante las reuniones socialistas independientes, una multitud compuesta de varios millares de personas trató de acercarse al Palacio Real.

Hubo serios encuentros con la Policía, y por una y otra parte se cruzaron numerosos disparos.

Los manifestantes consiguieron llegar al Palacio.

Detuvieron los tranvías, rompiendo los cristales de los coches, y obligaron a apearse a los oficiales.

Numerosos manifestantes consiguieron escalar la verja del Palacio, gritando: «¡Abajo Guillermo! ¡Que abdique inmediatamente!»

La Policía montada consiguió finalmente dispersar a la multitud. (Agencia Radio.)

## Los italianos desembarcan en Trieste

SAN PAULO (ITALIA), 3. NUESTRAS TROPAS HAN DESEMBARCADO HOY EN TRIESTE. (T. S. H.)

## LA SITUACION EN AUSTRIA-HUNGRIA

¿Ha dimitido el conde de Andrássy?

Berna, 2. Ayer comunicaron de Viena que los nuevos secretarios de Estado del Gobierno constituido en el Austria alemana tomaron posesión de sus respectivos departamentos, cuyos puestos les fueron cedidos por los ministros del antiguo régimen, poniéndoles al corriente de los asuntos.

El ministro de la Guerra austriaco prepara con su nuevo colega la desmovilización y repatriación de las tropas, así como la distribución equitativa del material de guerra.

Parece que el principal cuidado del nuevo Gobierno es el de evitar la alteración del orden.

Hasta ahora no han ocurrido graves acontecimientos.

Corren rumores de que el conde Andrássy ha presentado la dimisión, y se dice que se le ha reemplazado con el conde Otto Czernin, ministro en Sofía y hermano del ex ministro. (Agencia Radio.)

representantes de los partidos italianos y eslovenos. Los miembros del Comité se presentaron ante el gobernador de Trieste y le conjuraron a ceder el Poder. Mediante una orden superior oficial, el gobernador consintió a confiar al Comité, que adoptó en seguida el nombre de Comité de Salvación pública, la administración de ciudad. El gobernador, el director de Policía y el presidente de la ciudad, abandonaron Trieste, trasladándose a Gratz.

La tarde del 31 de octubre se marcó con una gran manifestación nacional italiana. Por todas partes fueron arrancados los emblemas austriacos. No hubo ningún incidente grave. El Comité de Salvación pública ha prohibido la formación de grupos y ha publicado una proclama invitando a la calma a toda la población. Al mismo tiempo hizo saber al vecindario la siguiente decisión:

«Ante la difícil situación de la ciudad de Trieste y ante los peligros a que está expuesta por el hecho de las tropas que regresan en desorden del Veneto, el Comité de Salvación pública ha decidido en la jornada del 31 de octubre enviar un torpedero, que ha sido puesto a su disposición por la Asamblea yugoeslava, al puerto de Venecia, con el fin de pedir al comandante en jefe de las flotas de la Entente hacer ocupar la ciudad de Trieste por marinos y tropas de la Entente, que se encargarían de conservar el orden.»

Según el Journal de Trieste, el torpedero ha llegado a Venecia, y el comandante en jefe ha accedido al deseo que se le manifestó.

No ha habido noticia que confirme el rumor que corre en Viena, según el cual tropas y marinos de la Entente han entrado en Pola, Trieste y Laybach. Según la oficina de Prensa vienesa, en el momento de la entrega de la flota austriaca a la Asamblea nacional yugoeslava, oficiales de la marina austriaca penetraron en Pola y volaron el acorazado Viribus Unitis. (Agencia Radio.)

### Juicios de la Prensa inglesa.

Londres, 2. El Daily News dice que la caída simultánea de Turquía y de Austria ponen de relieve la magnitud de la tarea de reconstrucción internacional.

De las cenizas de los dos Imperios desaparecidos va a surgir una nueva familia de nacionalidades independientes, y sólo un completo desinterés que coloque el bienestar de la Humanidad por encima del interés nacional podrá salvar al Mundo.

El Daily Telegraph dice que Austria ha dejado de ser hasta una expresión geográfica, y que ha quedado sin trono el heredero de una dinastía que ya era vieja cuando el primer Hohenzollern llegó a Brandemburgo.

Ha muerto el conde de Tisza, y serán pocos los que lamentarán el fin siniestro de la carrera de un hombre que arrastró al Mundo a la guerra y que dominó un país para su total destrucción.

El Daily Express dice que si el Emperador Carlos continúa aún siendo Emperador de Austria no lo es más que de nombre. (Agencia Radio.)

### Contra el conde de Andrássy.

Nauen, 2. Dice un informe de Prensa de Viena que el consejero nacional Malik y compañeros presentarán en la próxima sesión a la Asamblea Nacional la siguiente proposición: «El conde de Andrássy, nombrado indebidamente ministro por el ex Emperador austriaco Carlos, debe ser expulsado en el acto del territorio del Austria alemana, como extranjero mal visto a causa de su nota dirigida a Wilson.» (T. S. H.)

### Proyectos del conde Karoly.

Berna, 2. Los telegramas referentes a Hungría no refieren detalles complementarios de los acontecimientos, sino algunos de carácter retrospectivo.

El corresponsal de la Gaceta de Voss dice que ha sido recibido por el conde Karoly, quien le comunicó que la próxima semana se convocará al Parlamento.

Entre los proyectos que se le presentarán figura la introducción del sufragio universal igual para todos los ciudadanos mayores de veinticuatro años, incluyendo a los soldados y a las mujeres que sepan leer y escribir, y otras reformas sociales.

Acto seguido disolverá el Gobierno la Cámara y procederá a la celebración de nuevas elecciones.

Añadió Karoly que el Gobierno se preocupa por buscar remedio a la grave crisis del carbón.

Ya está en relaciones con los Gobiernos nacionales, a fin de activar el transporte de cereales destinados al Austria alemana, transportes interrumpidos desde hace algunos días.

De este modo se espera establecer entre los diversos Estados nuevos un tráfico de compensación.

La Gaceta de Francfort dice que el Gobierno húngaro dió órdenes de detener en el Danubio a todos los buques austriacos y alemanes y de retener los cargamentos, entre los que se cuentan 20.000 toneladas de géneros alimenticios, destinados a Austria y Alemania, y enormes cantidades de mineral y de petróleo rumano.

Parece que el Gobierno húngaro ha prohibido especialmente todas las expediciones de mercancías destinadas a Alemania, medida que priva al Imperio alemán de todas las importaciones procedentes de Rumania. (Agencia Radio.)

Entrega de la flota austrohúngara a los yugoeslavos.

Paris, 2. Circula el rumor de que la flota austrohúngara se ha entregado a los yugoeslavos.

Este hecho estaba ya previsto desde la sublevación ocurrida en Cattaro en febrero último.

Las tripulaciones estaban compuestas casi exclusivamente de dálmatas, croatas e istrios.

Cuando la constitución del Gobierno yugo-

eslavo en Agram, en 29 de octubre, las tripulaciones se pronunciaron a su favor, ocupando los buques y arsenales de Pola y otros puertos de la costa.

Las autoridades austriacas recibieron orden de retirarse. (Agencia Radio.)

Jura del Gobierno austriacoalemán.

Nauen, 2. En Viena prestaron hoy los soldados juramento en el sentido de que cada uno hace voto, como hombre, soldado y ciudadano del libre Estado austriacoalemán, de prestar fidelidad y obediencia a las leyes aprobadas por la Asamblea Nacional provisional y a las autoridades implantadas por ella, especialmente al Consejo Nacional y al Presidente, lo mismo que a los jefes con poderes de mando.

Además juran obedecer sus órdenes, y más allá de ellas, servir en pro del interés, del bien y de la seguridad de los compatriotas, con todas sus fuerzas espirituales y corporales, en pro del país y del pueblo.

Por la noche juró el nuevo secretario, doctor Sylvester, y demás secretarios nacionales recientemente nombrados, leyendo el doctor Inghofer la siguiente fórmula de juramento:

«Bajo su palabra y honor de ciudadanos, juran ustedes dedicar incondicionalmente, y sin miramiento de los sacrificios, toda su sabiduría y poder, todas sus energías y espíritu, en bien de la patria austriacoalemán, y que están dispuestos a servir fielmente a ésta, a su Asamblea Nacional y a las leyes por ella proclamadas, así como a las órdenes ejecutivas dadas por el Consejo Nacional sobre la base de aquellas leyes; que cumplirán fielmente sus disposiciones de un modo desinteresado e imparcial, cumpliendo sus deberes y respetando en todo acto oficial el bien, honor y conciencia del ciudadano?» (T. S. H.)

Reconocimiento del Gobierno checo.

Amsterdam, 2. El cónsul alemán en Praga, barón von Goebeten, ha recibido orden de reconocer oficialmente al Consejo nacional checoslovaco de Praga, en nombre del Gobierno de Berlín.

La orden ha sido cumplida. (Agencia Radio.)

En Budapest renace la calma.

Berna, 2. Las agitaciones parecen haber concluido en Budapest, considerándose allí la revolución como terminada.

La Asamblea Nacional ha publicado el 1.º de noviembre una proclama, en la que recuerda que las diversas unidades militares que habían desfilado ante el Parlamento en medio de entusiastas aclamaciones del pueblo habían prestado juramento al nuevo Gobierno.

La escuadrilla de monitores del Danubio ha hecho constar que obedecería al Comité ejecutivo de la Asamblea Nacional, y lanzó una proclama haciendo constar su agradecimiento al pueblo húngaro por la parte tomada por los soldados en favor de la libertad.

«Nuestra revolución—dice la proclama—se ha hecho sin efusión de sangre y en medio de flores.»

El pueblo húngaro asegura un reconocimiento eterno a todos los que han colaborado en la creación de la nueva Hungría. (Agencia Radio.)

El Gobierno esloveno.

Berna, 2. En Laybach la Asamblea Nacional de los eslovenos se ha encargado de la administración del país, sin que se haya alterado el orden público. A propuesta de la Asamblea Nacional de eslovenos, croatas y serbios, va a constituirse dentro del Estado, yugoeslavo un Estado particular para el partido esloveno, del que será presidente el doctor Razanek.

Fué imponente la ceremonia mediante la cual el Gobierno esloveno se encargó de sus funciones. En la catedral se cantó un Te Deum, y se publicó un manifiesto, dirigido al pueblo, en el que se pedía la obediencia de todos y se le comunicaba que las leyes y los reglamentos aplicados eventualmente seguirán en vigor hasta nueva orden. (Agencia Radio.)

El nuevo Gabinete húngaro prescindió, en su juramento, del Rey.

Nauen, 2. En Budapest, el Gabinete recientemente formado pidió al Rey ser dispensado del juramento de fidelidad, accediéndose al deseo.

En el Consejo de ministros que a continuación se celebró se trató de si en Hungría había de implantarse la República ó el reino. Se acordó dejar la decisión a un plebiscito.

El nuevo Gabinete juró fidelidad a la Asamblea Nacional, realizando el acto en medio de entusiastas manifestaciones. (T. S. H.)

Telegrama del conde Karoly.

Basilea, 2. El Berliner Tageblatt ha recibido un telegrama del conde de Karoly, redactado como sigue:

«La revolución ha terminado en Budapest, haciéndose cargo del Gobierno el Consejo Nacional de Hungría. Las autoridades militares y la Policía reconocen completamente el Consejo Nacional, y reina gran alegría entre los habitantes.—Firmado: Karoly, presidente del Consejo Nacional.» (Agencia Radio.)

Checos y polacos.

Basilea, 3. El Gobierno checoslovaco ha puesto en circulación un nuevo sello de Correos, que lleva el león de Bohemia con la inscripción «Estado checoslovaco».

Se anuncia que la Comisión polaca de Cracovia se ha puesto en comunicación con las autoridades militares austriacas para trasladar a Teschen los servicios militares.

Se ha formado un Comité como Gobierno polaco de Silesia oriental. (Agencia Radio.)

Nuevas manifestaciones en Budapest.

Basilea, 3. Comunican de Budapest que, a continuación del nombramiento del conde Karoly como primer ministro de Hungría independiente, tuvieron lugar manifestaciones que no alcanzaron gran importancia. En algunos lugares, sin embargo, las agitaciones alcanzaron mayor gravedad, sobre todo en los arrabales de Pest. Hubo 14 personas muertas y un centenar de heridos. Se ha restablecido el orden y el trabajo se ha reanudado. (Agencia Radio.)





LA SEÑORITA  
**LUISA RODRIGUEZ MACIA**  
HA FALLECIDO  
EL DIA 3 DE NOVIEMBRE DE 1918  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus afligidos hermanos, D. Angel, doña María y D. Fernando; sobrinas, hermanos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Moratín, 56, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán agradecidos.

POMPAS FUNEBRES.—Avenida de Peñalver, 15.

### UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas medicas. Hay excepciones y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías á tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino á parar en lo que precisamente buscaba, y no sólo pudo curarse completamente á sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado á otro sin llevar bragueros. Usted tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que usted lo haya leído ó no, es lo mismo; pero de todas maneras, se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece enviar gratuitamente á todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que puedan curarse como él y cientos otros lo han sido.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó inconciencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega á ser tan fuerte y sana como antes. Se han hecho arreglos para que á todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin costo alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo á la dirección que se indica.

Se han hecho arreglos para que á todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin costo alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo á la dirección que se indica.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA  
WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, St. necutter Street, Londres, E. C., Inglaterra.

Nombre.....  
Dirección.....

### AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor  
**D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**  
6 sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias medicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades agudas de la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes  
**MARTIN Y DURAN**, Tetuán, 3. MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

### Lomos doloridos



El dolor en los lomos es de preciosa advertencia. Casi siempre revela un estado artrítico. Los riñones, cansados de expulsar una sobreproducción de ácido úrico, quedan macerados, heridos y hacen padecer horriblemente. Entonces el veneno invade el organismo, endurece las arterias y estorba la circulación de la sangre. Todos los artríticos deben saber que los

### LITHINÉS del DOCTOR GUSTIN

disuelven el ácido úrico, previenen el exceso de formación del mismo y activan su eliminación.

1.20 Ptas. la caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral, deliciosa y curativa.  
Deposito único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria — BARCELONA

Señoras y presenciosos señores. Fuenccarral, 13 y 15, Teléfono 805 (junto á la Gran Vía).



CON ALGEBRA VEO  
Con tristeza digo que por no anunciar he perdido toda mi clientela. Ahora pienso recuperarla encargando mi propaganda a la Agencia Colomina, Fuenccarral, 13 y 15, teléfono 805 (junto á la Gran Vía).

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entreo.

AVISO La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es PLAZA DE SANTA Cruz, 7. PLATERIA

Máquina de vapor con caldera acoplada de 150 HP., en buenisimo estado, se vende á precio ventajoso antes de levantarla de su emplazamiento. Correspondencia, al «Centro Contratación Comercial». BILBAO.

CAMAS BORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

SEÑORAS Por muy poco tiempo nos proponemos saldar todas las existencias de una casa de MODAS en formas de sombreros, armaduras, plumas, velos, etc. Precios increíbles. AVADA, 3, PRIMERO (junto á plaza del Carmen.)

### La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	No.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid, . . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos deben hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos. DIRJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

### “LOS TIROLESESES,” EMPRESA ANUNCIADORA.—ROMANONES, 7 Y 9.

**Para EVITAR como para CURAR**  
Dolores de Garganta, Constipados, Bronquitis, Influenza, Catarros, Grippes, Asma, Pulmonías, etc.

**PASTILLAS VALDA**  
Este prodigioso remedio antiséptico es muy superior á todo lo que ha sido descubierto hasta el día.

**PERO, ANTE TODO, PEDID Y EXIGID**  
en todas las Farmacias, al precio de Ptas 1.50.

“UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA” con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario E. Canonno, Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.  
Agentes Generales: V. FERRER y C<sup>o</sup> BARCELONA.

SEXTO ANIVERSARIO  
EL ILMO. SEÑOR  
**D. Alfonso Pérez de Castro y de Villalain**  
Falleció en la ciudad de Soria  
El día 5 de noviembre de 1912  
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.  
D. E. P.

Su desconsolada madre, la Ilma. Sra. Doña Ramona de Villalain, viuda de Pérez de Castro; hermanos y demás familia, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en Romero (Santander), Puentezanza (Cabuérniga) y Villaviciosa de Odón (Madrid), y en la parroquia de San Marcos, y el día 7 en la de Santiago, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. Sres. Cardenales Príncipe de Su Santidad, Arzobispos de Toledo y Sevilla y los Excmos. y Revdmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sion, Sigüenza, Lugo y Orense, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

**MAQUINARIA - ELECTRICIDAD**  
**LUNA Y MARTI, Ingenieros**  
Motores trifásicos existentes en nuestros almacenes de España: 300 motores de 1 á 150 caballos, conectables á 220, 450, 260, 125 voltios.  
PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES  
Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.  
Pídanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

**Optica América**  
ALCALA, 35 (acera CALATRAVAS)  
Gemelos prismáticos de campo y teatro. Gemelos de montar, con ó sin mango. Gran surtido. Precios más reducidos.

**UNGUENTO MAGINE**  
CURA ESCROFULA, GRANOS, GOLONDRINOS, TUMORES.  
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS. DEPOSITO—BARCELONA-1.

**“ENFERMOS!!”**  
El VINO TÓNICO LUZ es el mejor reconstituyente recomendado por las eminencias medicas para reponer las fuerzas que se pierden en las largas y graves enfermedades. De venta: Pérez Martín Velasco, Alcalá, 7. MADRID.

**COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALES —**  
En pesetas garantizadas rentas dos dñarias. DESPACHO  
San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.342.

### MAQUINAS DE CALCULAR

Fuera de toda competencia, de fabricación suiza.  
Adición: Multiplicación  
División: Substracción  
**MADAS MILLIONAR**  
MADAS.—Ventaja sobre todas las conocidas. División «automática».  
MILLIONAR.—No necesita más que una sola vuelta de manubrio por cada guarrismo del multiplicador.  
Pida usted Catálogos especiales.  
MADRID: Euyd Meller, Preciados, 7.—Teléf. M. 2.117  
BARCELONA: Juan Frey, Ronda de San Pedro, 25.—Tel. 1.008

### PUBLICIDAD ECONOMICA

CINCO CÉNTIMOS por palabra — Cada anuncio pagará DIEZ CÉNTIMOS por impuesto al Tesoro

**ALMONEDAS**  
Almoneda de una casa de Ahuespedes, mucho, bueno y barato, plano. Fuenccarral, 108.

**ACADEMIAS**  
Academia complementaria de canto. Clases de repertorio. Declamación lírica y conjuntos indispensables para ser artistas. Director, maestro Tolosa, Bola, 3.

**CONSULTAS**  
Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35, doctor M. Diez-diez, tres-seis.

**SEÑORAS**  
Sombreros económicos, hechuras, 2,50. San Onofre, 8, principal.  
Plano. Compra en 250 pesetas. Apartado 658.  
Se vende una magnífica llmonera de toda confianza. Darán razón en García Gutiérrez, núm. 1, oficina. De diez á doce.  
Paraguas, bastones, sombrillas, abanicos (perforados), no comprar, poner tela, no arreglar sin ver antes Casa Arroyo, Barquillo, 9 (impermeables reforme).  
Precioso plano, marca acreditada, vendo 1.200 pesetas. Segovia, 27, principal.  
Automóviles Ford, disponibles; surtido recambios; accesorios. — Armando Coreho. Santander.  
Compro Cajas Registradoras, Pago mejor que nadie. Preciados, 11. Teléfono 3.434.  
Enseres de cocina se venden. San Marcos, 33.

**FILATELIA**  
Compramos colecciones importantes pagando altos precios. Siguen las grandes abastadas los lunes, miércoles y viernes, de seis á ocho. Bolsa Filatélica, Polígono, 5. Entradas libre.

**ESPECIFICOS**  
Antigripal Semarga. Cura la grippe y toda clase de enfermedades en 24 horas. Depósitos, farmacias.  
Debilidad sexual vendida rápidamente. Pedir indicaciones gratis. Laboratorio Moderno. Doctor Ramón Cajal, 16, principal. Barcelona.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Empleos formales en Madrid provincias y extranjero. Proporciona el Instituto Internacional de Colocación. Plaza de Canalejas, 6. Apartado de Correos 805. Pídanse Informes por escrito.  
Capitalistas. Mil pesetas á cinco pesetas. Propio interés. Ingreso, rentas 50 mensuales. Informes, Gaxco, Hugueta, 42. Fundada 1910. — Horas: una, cinco.  
Oficial de secretaría judicial. Con título, se solicita. Informará D. Angel Moreno, procurador, Lorena (Badajoz).  
Precioso saldrá su nuevo retratado artístico, económicamente, casa Rocca. — Tel. 20.  
Sacerdote joven ofrecido al rector internado colegio, academia, lecciones particulares. Atocha, 66, cuarta.

**GUARDAMUEBLES**  
EL MAS IMPORTANTE  
19 y 21, Fuenccarral, 19 y 21, Cayetano Polo y Hermanos

**BODAS**  
UNICOS MODELOS ARTISTICOS EN CAMAS DE BRONCE  
Fabricación especial. PINILLOS, Espoz y Mina, 5.

**ALFOMBRAS - TAPICES**  
ENTERAS Y LINOLEUM  
Realización rápida. OCA-SION UNICA para comprar á precios irrisorios.  
19 y 21, Fuenccarral, 19 y 21, CAYETANO POLO Y HNOS

**Alcoholato**  
Suaviza la piel.  
**Alcoholato**  
Para fricciones.  
**Alcoholato**  
Perfume exquisito.  
**Alcoholato**  
De rosa, quina, violeta, jazmina, hollatropo á romero. Frasco, 6, 3 y 2 pesetas. Carmen, 10. Alcoholes.

**TURBINA HIDRAULICA**  
se vende para salto de 6 á 10 metros y potencia de 15 á 20 caballos, horizontal, nueva, con sus accesorios. Navas y Compañía, Ingenieros. Paseo del Prado, 4.

**GRATIS**  
Enviamos manual de trabajos caseros propios para señoras y caballeros. Ganancias de 4 á 10 pias. diarias.  
Apartado 402. MADRID

**COMUNIDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA**  
Esta Sociedad admite anuncios, reclamamos y notificaciones para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicación en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las piden. Se admiten esquemas de función y anuarios. OFICINAS 19—Montera—19 Teléfono 517